
Atti Parlamentari - 9 3 1 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1997 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

ALOI e PORCU. - Ai Ministri della 
pubblica istruzione, del lavoro e della pre­
videnza sociale e del tesoro. — Per s a p e r e -
in r e l a z i o n e al la not i z ia di s t a m p a s e c o n d o 
cui il G o v e r n o ha a l lo s tud io u n d e c r e t o 
per frenare , a t traverso lo s c a g l i o n a m e n t o 
de l le d o m a n d e presenta te , il r i t iro ant ic i ­
p a t o d a l l ' i n s e g n a m e n t o di 65 m i l a in se ­
gnant i de l la s c u o l a - : 

se n o n ritengano c h e si st ia d e t e r m i ­
n a n d o u n a s i t u a z i o n e di g r a n d e p r e o c c u ­
p a z i o n e tra le mig l ia ia di interessat i , o l tre 
c h e di v i o l a z i o n e di diritti acquis i t i e de l la 
n o r m a t i v a v igente in m a t e r i a di co l l oca ­
m e n t o a r iposo; 

se n o n r i t e n g a n o - ove la no t i z ia 
d o v e s s e r i s p o n d e r e a verità - di d o v e r 
s o p r a s s e d e r e a l l ' e m a n a z i o n e del d e c r e t o in 
q u e s t i o n e , che , ove doves se e s sere e m a ­
nato , cos t i tu i rebbe u n grave p r e c e d e n t e , 
c h e verrebbe a m i n a r e , c o n la v i o l a z i o n e -
a p a r e r e degli in terrogant i - di b e n prec i s e 
n o r m e , la s tessa c e r t e z z a del dirit to , e l e ­
m e n t o e s s e n z i a l e de l la civile conv ivenza . 

( 3 - 0 1 1 0 6 ) 

GASPARRI . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

il d ire t tore g e n e r a l e degli Aeropor t i di 
R o m a , Giul io S p a n u , ne l c o r s o di u n forum 
h a a n n u n c i a t o c h e gli inves t iment i degli 
Aeropor t i di R o m a e n t r o il 1999 a m m o n ­
t e r a n n o a 1200 mi l iardi di lire; 

qual i o p e r e s a r a n n o rea l i zza te c o n 
ques t i inves t iment i e qual i benef ìc i n e trar­
r a n n o gli u tent i c h e ogni g iorno , c o n n o ­
tevole d isagio , s o n o costret t i a g irovagare 
in u n cant i ere dove i lavori p r o c e d o n o c o n 
grande c a o s e c o n f u s i o n e ; 

se il Min i s tro s ia a c o n o s c e n z a del 
p e r m a n e n t e d i sag io log is t ico c h e i n t e r e s s a 

in par t i co lare le sa le di a t tesa per le par ­
t e n z e , i parcheggi , e le vie di a c c e s s o agli 
a e r o p o r t i di R o m a ; 

q u a l e g iud iz io inf ine e s p r i m a su l lo 
s ta to v e r a m e n t e d i sd icevo le in cui v e r s a n o 
gli a e r o p o r t i di R o m a che , in par t i co lare 
p e r q u a n t o r iguarda le p a r t e n z e e gli arrivi 
n a z i o n a l i , c o n t r i b u i s c o n o u n a u t e n t i c o cal­
var io p e r chi è cos tre t to ad u n u s o fre­
q u e n t e de l la s truttura. ( 3 - 0 1 1 0 7 ) 

F E R R A R I , MALENTACCHI, TATTA-
RINI, CREMA, RICCIOTTI e SCARPA. -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e al 
Ministro delle risorse agricole, alimentari e 
forestali. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l 'art icolo 1, c o m m a 28 , del d e c r e t o -
legge 31 g e n n a i o 1997, n. 11, convert i to , 
c o n m o d i f i c a z i o n i , dal la legge 28 m a r z o 
1997, n. 8 1 , i s t i tu isce u n a c o m m i s s i o n e go ­
vernat iva di i n d a g i n e in m a t e r i a di q u o t e 
latte; 

s o n o n o t e la par t i co lare qual i f ica­
z i o n e de i c o m p o n e n t i la s u d d e t t a c o m m i s ­
s ione , scel t i tra magis trat i ordinar i , fun­
z i o n a r i ed espert i de l la mater ia , n o n c h é le 
c o m p e t e n z e de l la c o m m i s s i o n e di n a t u r a 
i spet t iva e di c o n t r o l l o nei confront i de l la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e o di ent i p u b ­
blici , n o n c h é di soggett i privati , avva lendos i 
de l la c o l l a b o r a z i o n e dei corpi di pol iz ia; 

l 'operat ivi tà de l la c o m m i s s i o n e s t e s sa 
r i sul ta p r o r o g a t a f ino al 10 lugl io 1997, ai 
s ens i de l l 'art ico lo 1 del d e c r e t o - l e g g e 7 
m a g g i o 1997, n. 118; 

c i a s c u n o dei c o m p o n e n t i de l la c o m ­
m i s s i o n e è c h i a m a t o a p a r t e c i p a r e ad u n a 
att ività c h e res ta da i m p u t a r e a l l 'organo 
co l l eg ia le ne l s u o c o m p l e s s o ; 

d a u l t i m o , a Mont i ch iar i (Bresc ia) , il 
g i o r n o 8 magg io , è s ta to p r o m o s s o dal 
c o o r d i n a m e n t o dei c o m i t a t i s p o n t a n e i 
p r e s s o CESIAA u n i n c o n t r o tra al levatori , 
a v e n t e ad ogget to « anal i s i t e c n i c a de l la 
r e l a z i o n e de l la C o m m i s s i o n e », a cui è in ­
t e r v e n u t o l 'avvocato R o b e r t o Corradi , c o m ­
p o n e n t e de l la m e d e s i m a C o m m i s s i o n e di 
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indag ine in t ervenuto a l l ' incontro p r o p r i o 
ed e s c l u s i v a m e n t e in ta le veste , il q u a l e ha 
f o r m u l a t o ta lune o s s e r v a z i o n i ; 

se n o n r i t engano: 

che la p a r t e c i p a z i o n e a t i to lo per ­
sona le di u n c o m p o n e n t e de l la c o m m i s ­
s i o n e di i n d a g i n e a m a n i f e s t a z i o n i di ca ­
rattere p u b b l i c o n o n cos t i tu i sca v i o l a z i o n e 
di u n obbl igo di s egre to n o n c h é u n a b u s o 
dei poter i inerent i a l lo s v o l g i m e n t o de i 
lavori del la C o m m i s s i o n e ; 

c h e la p a r t i c o l a r e qual i f ica dell 'av­
v o c a t o R o b e r t o Corradi , i n c a r i c a t o di u n a 
pubbl i ca funz ione , n o n s ia c o m p a t i b i l e c o n 
la d i f fus ione e c o m u n i c a z i o n e di dat i a n ­
c h e persona l i acquis i t i c o l l e g i a l m e n t e dal la 
c o m m i s s i o n e ne l l ' e serc i z io di u n a attività 
di in teres se pubbl i co ; 

c h e la p a r t e c i p a z i o n e l i b e r a m e n t e 
dec i sa da u n s ingo lo c o m p o n e n t e de l la 
c o m m i s s i o n e n o n s ia ta le da p r o v o c a r e la 
pa l e se v i o l a z i o n e de l p r i n c i p i o di b u o n 
a n d a m e n t o e di i m p a r z i a l i t à di u n o r g a n o 
a p p a r t e n e n t e al la p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z ione; 

c h e il c o m p o r t a m e n t o s o p r a d e ­
scri t to d e b b a r i c h i e d e r e l ' a d o z i o n e di u n 
i m m e d i a t o p r o v v e d i m e n t o di r e v o c a de l ­
l ' incarico nei confront i de l l 'avvocato R o ­
ber to Corradi , u n i t a m e n t e al la r e m i s s i o n e 
degli atti a l l 'autorità g iud iz iar ia p e r la va­
l u t a z i o n e del le ipotes i di r e a t o descr i t te ; 

c h e i lavori c h e la C o m m i s s i o n e si 
appres ta ad u l t i m a r e n o n r i su l t ino grave­
m e n t e c o m p r o m e s s i da q u e l l o c h e agli i n ­
terrogant i pare u n d i s invo l to c o m p o r t a ­
m e n t o « di parte » de l r i c o r d a t o p r o f e s s i o ­
nista. ( 3 - 0 1 1 0 8 ) 

GRIMALDI. - Al Presidente del Consi­
glio dei Ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l ' interrogato M i n i s t r o di grazia e g iu ­
st iz ia ha c h i e s t o la reg i s t raz ione di d ich ia ­
r a z i o n i rese d a a l cun i magis trat i , l a s c i a n d o 
i n t e n d e r e l 'eventual i tà di u n a a z i o n e disc i ­
p l inare ne i l oro confront i ; 

le d i c h i a r a z i o n i fatte al la s t a m p a dai 
magis trat i r i g u a r d a v a n o l ' approvaz ione av­
v e n u t a al S e n a t o di m o d i f i c h e a l l 'art icolo 
5 1 3 del c o d i c e di p r o c e d u r a p e n a l e e il 
r i s ch io c h e da c iò po teva der ivarne ai 
p r o c e s s i in c o r s o - : 

la cr i t ica e s p r e s s a dai magistrat i , s ia 
p u r e c o n ton i ed a r g o m e n t i discut ibi l i , 
s egna lava u n p r o b l e m a n o n irr i levante ri­
fer i to al m o d o di c o n d u r r e de l i cate i n d a ­
gini di maf ia e c o r r u z i o n e . 

n o n r i t e n g a n o c h e la m i n a c c i a di 
az ion i d i sc ip l inar i p o s s a cos t i tu ire u n at­
t e n t a t o al d ir i t to di crit ica, garant i to dal la 
Carta c o s t i t u z i o n a l e e f inora r i c o n o s c i u t o 
in ogni o c c a s i o n e a tutti i n d i p e n d e n t e ­
m e n t e da l le f u n z i o n i eserc i ta te ; 

se la c o s t a n t e a t t e n z i o n e rivolta dai 
Ministr i guardas ig i l l i a l le d i ch ia ra z io n i dei 
magis trat i , p i ù c h e al le l o r o neces s i tà di 
o r g a n i z z a z i o n e e m e z z i , pera l t ro segnalate , 
n o n riveli l ' in t enz ione la tente di r i d i m e n ­
s i o n a r e il r u o l o de l la magi s tra tura , scorag­
g i a n d o n e le in iz ia t ive e m o r t i f i c a n d o n e 
l ' impegno , a n c h e a t t raverso f o r m e autor i ­
tarie di i n t i m i d a z i o n e , c o m e la m i n a c c i a di 
s a n z i o n i d i sc ip l inar i . ( 3 - 0 1 1 0 9 ) 




